

## POSUDEK VEDOUcíHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno diplomanta/diplomantky:	<b>Kateřina Kubicová</b>
Téma práce:	Srovnání lidskoprávních argumentů proti ženskému volebnímu právu a stejnopohlavním sňatkům
Rozsah práce:	52 stran vlastního textu
Datum odevzdání práce:	31. 10. 2023

### 1. Aktuálnost (novost) tématu

Téma je ve svém pojetí originální; jde o první diplomovou práci na PF UK věnovanou srovnání povahy argumentů pro uznání ve své době „nových“ práv, resp. nároků na uznání práv ve své době považovaných za ohrožení tradiční struktury společnosti a práva. Současně se jedná o téma aktuální, neboť uznání stejnopohlavních sňatků je nyní velmi diskutovanou otázkou.

### 2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Téma je poměrně náročné jak z hlediska vyhledávání a hodnocení relevantních argumentů právní povahy a jejich charakteristiky, tak i z hlediska komparativního a analytického při vyhodnocení výzkumných otázek.

### 3. Formální a systematické členění práce

Členění práce je z obou hledisek srozumitelné, přehledné a adekvátní pro zpracovávané téma. Jádro práce spočívá v analýze a komparaci klíčových argumentů, které byly používány proti zavedení volebního práva žen, a argumentů, které jsou v současné době používány proti uznání stejnopohlavních sňatků. Autorka zkoumá nejenom podobný charakter těchto argumentů, ale také důvody této podobnosti. Ve své práci postupuje tak, že nejprve seznamuje s vývojem volebního práva ve světě i u nás, a poté typologizuje a analyzuje dobové argumenty proti jeho uznání. V další části nás autorka provádí současným vývojem právního uznání stejnopohlavních sňatků. Následuje typologie a charakteristika argumentů proti jejich uznání. Samostatnou kapitolu tvoří úvaha autorky o povaze nových lidských práv. Autorka se dále soustředí na srovnání argumentů ve vztahu k oběma právům a výsledky svých zjištění provazuje s předchozí kapitolou o nových právech a potřebě vývoje práva lidských práv v reakci na vývoj společnosti. Na toto hodnocení navazuje úvaha o proporcionalitě proti sobě stojícího veřejného zájmu na ochranu tradiční rodiny a základních práv na respektování soukromého a rodinného života, ochrany lidské důstojnosti a zákazu diskriminace. Se shrnutím výzkumných závěrů autorky se můžeme seznámit v závěru.

### 4. Vyjádření k práci

Jak vyplývá z výše uvedeného, diplomová práce představuje originální a zajímavé zpracování pohledu nejen na právní postavení skupin ve své době omezených na základních právech, ale také na vliv a smysl politické a společenské diskuse ve vztahu k právu. Pozitivně hodnotím jak originalitu práce a přístupu autorky, ale také výsledek analýzy, kterou se jí podařilo – přes prostor omezený rozsahem diplomových prací – zpracovat. Přínosný a skutečně zajímavý je i výběr a charakteristika dobových a současných argumentů odmítajících pokrok ve společnosti. Autorce se v práci podařilo postavit čtenáře před otázku o pragmatičnosti některých společenských a politických argumentů na straně jedné, a o potřebě kritického ústavního hodnocení na straně druhé. Práci považuji za přínosnou i pro další bádání v této oblasti.

### 5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Ano, autorce se podařilo naplnit závěry ohledně obou výzkumných otázek.
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	Autorka pracovala zcela samostatně. Na plagiátorství nemám žádné podezření.
Logická stavba práce	Logická osnova práce včetně vymezených výzkumných metod odpovídá zpracování tématu a je srozumitelně formulovaná.
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	Práce se zdroji je vyhovující včetně způsobu citování.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Na velmi dobré úrovni. Viz výše bod 4.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Kvalitní
Jazyková a stylistická úroveň	Velmi pěkná

## 6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

Doporučení/nedoporučení práce k obhajobě	Práci <b>doporučuji</b> k obhajobě
Navržený klasifikační stupeň	výborně

V Praze dne 4.12.2023

Prof. JUDr. Helena Hofmannová, Ph.D.  
vedoucí diplomové práce